



摩尔多瓦，摆在普京面前的又一个闹心事



地球局

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

11月30日，摩尔多瓦当选总统桑杜首次亮相新闻发布会。作为这个东欧国家历史上的首位女总统，桑杜在11月15日举行的总统选举第二轮投票中获胜，击败现任总统多东。桑杜将在摩尔多瓦宪法法院确认选举结果后宣誓就职。

在第一场记者会上，桑杜再次要求俄罗斯撤军。她说，摩尔多瓦已经不存在内战风险，俄军没有理由继续部署在德涅斯特河沿岸地区（即德涅斯特河左岸地区）。在竞选期间，她就多次要求俄军及相关弹药军火全部撤走。

对此，克里姆林宫方面12月1日一口回绝，称此举将会严重破坏相关地区稳定。这次隔空交锋，既是摩尔多瓦这个小国候任女总统对俄总统普京的一次叫板，又将尘封已久的德涅斯特河左岸地

区问题重新唤醒。

摩尔多瓦总统选举首轮投票于11月1日举行，但8名候选人中没有人获得超半数选票。首轮投票中得票率位居前两位的桑杜和多东进入11月15日的第二轮投票。

首轮投票中，两人的得票率分别是36.16%和32.61%，差距并不大，多东仍有胜算。但第二轮投票后，桑杜以超过57%的得票率获胜，终结了多东的连任梦。这次大选前，俄对外情报局局长纳雷什金曾撂下话，如果多东成功连任，美国将在摩尔多瓦煽动抗议，搅乱局势。

尽管大选波澜不惊，但结果令摩尔多瓦变了天。原因很简单，多东是亲俄派，而桑杜亲西方。这就很难理解为何桑杜还没上台就已对俄罗斯“开炮”。要求俄罗斯从德涅斯特河左岸地区撤军的同时，桑杜希望以欧洲安全与合作组织（欧安组织）的监察员取而代之，进一步加强摩尔多瓦与欧盟的关系。

这触碰了俄罗斯的战略“红线”。夹在乌克兰和罗马尼亚之间的摩尔多瓦，面积3.38万平方公里、人口355万，曾是苏联的一个加

盟共和国，1991年正式独立。

摩尔多瓦大体由比萨拉比亚地区和德涅斯特河左岸地区组成，前者为主体部分，占领土面积绝大部分；后者面积只有4000多平方公里，人口近70万。历史上，比萨拉比亚地区曾多次在苏联和罗马尼亚之间易手。

摩尔多瓦人与罗马尼亚人同宗同文，摩尔多瓦正式独立前，再度准备与罗马尼亚合并，遭到德涅斯特河左岸地区俄罗斯人的反对，后者1990年9月宣布成立“德涅斯特河左岸共和国”。摩尔多瓦1991年独立后，双方旋即于1992年爆发内战。

后来，俄罗斯在当地部署了维和人员，同时负责看管保存在当地2万多吨军火。这些弹药是苏联军队当年从东欧国家撤离后集中存放在摩尔多瓦的，也是当前俄罗斯和摩尔多瓦争议的焦点之一。

德涅斯特河左岸地区一直寻求俄罗斯承认，还通过公投寻求并入俄罗斯，但均未获得俄方承认和接受。摩尔多瓦独立也曾通过公投确认本国维持独立国家地位，反对再与罗马尼亚合并。

尽管德涅斯特河左岸地区地方不大，却是俄罗斯用来牵制摩尔多瓦，监控周边地区局势的前哨。该地区临近乌克兰南部地区——曾在乌克兰危机期间显露不稳定倾向，进而与克里米亚地区、乌东部地区构成一条毗连俄罗斯南部的通道。

近些年，在北约再度发力东扩、乌克兰危机待解的背景下，俄罗斯面向东南欧方向的战略缓冲空间进一步被压缩，安全环境在美俄对抗、俄与北约对峙的情况下愈发严峻，因而俄方近期在处理白俄罗斯政局动荡、南高加索地区纳卡冲突等敏感问题上态度鲜明、出手果断、不容有失。

摩尔多瓦看似不起眼，但处于俄罗斯与西方对峙的前沿地带。如今，按下葫芦浮起瓢，俄罗斯刚稳住白俄罗斯和纳卡局势，桑杜的“逐客令”又成了新的挑战。

由于摩尔多瓦与罗马尼亚深厚的历史渊源，俄罗斯也担心摩尔多瓦重燃并入罗马尼亚的心思。这种担忧不无道理，有报道称桑杜同时拥有罗马尼亚国籍，而

且她当选后，罗马尼亚总统约翰尼斯第一个发来贺电，桑杜则邀请对方访问摩尔多瓦。

其实，面对摩尔多瓦政局的变数，俄罗斯不是没有准备。除了近日明确拒绝撤离维和人员，普京也在桑杜当选后发去贺电，话说得明白——俄摩关系建设性发展符合两国根本利益，希望桑杜为此做出贡献。

尽管桑杜亲西方，寻求加强与欧盟和北约的关系，试图通过借助美欧来抵消俄罗斯的影响，甚至不排除还怀有一点与罗马尼亚合并的念头，但从摩尔多瓦的政治体制和政坛现状来看，一方面她的实权没那么大，另一方面受到议会选举及其产生何种形态政府可能会对桑杜形成掣肘。

如果桑杜无法将总统选举的胜势，延续到党派唱主角的议会选举中，一旦形成总统亲西方、政府总理亲俄的局面——去年摩尔多瓦一度出现总统多东亲俄、总理桑杜亲西方的情况，摩尔多瓦政局将陷入左右摇摆，不会彻底倒向西方，这或许是俄罗斯最愿意看到的。

拿破仑的“猛张飞”：成也内伊，败也内伊



一周史记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

1815年12月7日，卢森堡戈登郊外，一声清脆的枪响打破冬日清晨的宁静，拿破仑的爱将、法兰西第一帝国三大名将之一米歇尔·内伊元帅被处以极刑。其实，拿破仑“百日复辟”失败后，内伊就已经成了必须死的人。滑铁卢一役后，再次复辟的法国波旁王朝，以最快的司法流程紧急处死了这位元帅，以此阻止拿破仑再次回归。

内伊1769年出生在法国，父亲早年曾参加过1756年至1763年的七年战争，在美洲替法国王室跟英国人打过仗，还差点把命丢了，回乡后靠修啤酒桶致富。因为这段经历，父亲不希望内伊再冒险，于是就让他接受良好的教育，并给他安排了一份坐办公室的文书工作。

然而，骨子里对戎马疆场的热爱，还是让内伊决定参军，加入了当时军队中最玩命也最拉风的兵种——骠骑兵。他参军两年后，1789年法国大革命爆发了，风起云涌时局给了这个勇士一展身手



米歇尔·内伊

的好机会。更幸运的是，他很快又结识了拿破仑。

作为炮兵出身的将领，拿破仑深知这种“大杀器”的威力，以及快速机动的骑兵对它的克制作

用。因而，他迫切需要一位猛将，在炮弹横飞的战场上率领骑兵刺入敌阵，以最快的速度闪击敌军的炮兵阵地，压制对方火炮。而内伊刚好就是这样一个人。

在拿破仑麾下，内伊的勇猛得到了最大限度地发挥。他在拿破仑的幕僚中被称为“勇者中的勇者”“骑兵中的骑兵”。内伊1787年参军，1793年时还只是个中尉。但在拿破仑的栽培下，他一路平步青云：1794年晋升上尉、1796年晋升准将、1799年晋升少将、1802年获任法国骑兵总督察长……

1804年，只有35岁的内伊到了人生的巅峰——从拿破仑手中接过了元帅权杖，成为拿破仑帝国由皇帝亲授的18名“帝国元帅”之一。后来，他又获封埃尔欣根公爵、莫斯科瓦亲王。

从拿破仑与内伊“君臣相得”的人生轨迹中不难看出，拿破仑善于挖掘、笼络和重用人才，在他周围形成了一个紧密而忠诚的团队。而他与下属的“铁”关系，也给他东山再起创造了机会。1815年3月，拿破仑从被囚的厄尔巴岛逃回法国，而奉复辟的波旁王朝之命去抓捕拿破仑的人正是内伊，他还在法王路易十八面前信誓旦旦地保证，“要把拿破仑关到铁笼子里抓回来”。可真见了拿破仑，他立刻冲上前去单膝跪地吻拿破仑的手，并宣誓效忠。最终，在内伊骑兵的护送下，拿破仑奇迹般地回到了巴黎。

不过，拿破仑与内伊关系的“背阴面”也在这时开始显现了。内伊虽然勇猛有余，但智略稍显不足。对此，拿破仑早就有清醒的认识，从不交给内伊指挥军级以上单位的作战任务。但“百日复辟”期间，拿破仑身边将星凋零，手中能用的人已经不多，他不得不托付给内伊超出其能力的重任。

这种托付的结果是悲剧性的，在滑铁卢战役中，内伊指挥的骑兵军团接连出现战略失误，先是前哨战不听从拿破仑的指示执意追击英军，错过了歼灭普鲁士军队的机会，而后又在决战中完成对敌军炮兵阵地的压制后不懂得见好就收，自作主张让骑兵冲击英军的步兵方阵。这个鲁莽行动断送拿破仑最后的翻盘机会，内伊的骑兵很快葬送在英军用枪刺组成的人肉堡垒之中，法军的炮兵和步兵也因失去骑兵策应而落败。

滑铁卢战败，内伊被俘，在之后近乎羞辱性的军事法庭审判中，他因叛国罪被判死刑。拿破仑听说后痛心疾首地说，“我在杜伊勒里宫（法国王宫）藏了3亿法郎，我愿意用它们换内伊不死。”只是，拿破仑的敌人明白，内伊的死比那些真假存疑的3亿法郎更重要。

送福利啦！聊城三日游仅需199元

夫妻同行减免一人费用

报名电话：0531-59733615

4001190559

在美好的初冬时节，为广大老年朋友送上初冬的福利。帮您找到儿时记忆中快乐美好时光。聊城，是国家历史文化名城，中国北方的“威尼斯”，驰名中外的京杭大运河穿城而过。“南有西湖、北有东昌湖，飘荡在一望无际、微波粼粼的湖面上，迎面吹来凉爽的风，远离都市喧嚣，让我们的读者仿佛置身仙境，甚是惬意。登上古城地标性建筑，登高望远，水城美景尽收眼底的光岳楼，上药王山摸寿桃，吃寿桃给家人和自己祈福，此次行程还将带您畅游耗时66年才建成的聊城唯一保存下来的——山陕会馆。

走进东阿影视城，带你感受电视剧大宅门中白景琦白七爷真实生活场景，圆了读者的明星梦。

本次行程还带您走进上市央企东阿阿胶集团，参观百亿工业园感受两千多年的阿胶文化。在这里将吃到最正宗的驴肉和最甜的枣、营养丰盛的阿胶御宴。

还有很多好看好玩的景点需要你去亲身体验，那还等什么，让我们一起相约聊城，在这美好的季节，带上自己心爱的老伴，来一次说走就走的旅行吧！



特别说明：

- 全程零自费景点，无强迫购物、无强制消费，高档商务酒店，高标准特色餐。
- 凡55岁以上晚报读者均可报名，3天2夜，每人仅需199元来回豪华大巴车费用，夫妻同行可减免一人费用。
- 豪华精品团仅限24人，报满即止。